

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 2. Extranjero, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestres, Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

DESVIACION DEL RIO SEGURA

Sabida es la importancia que tienen las cuestiones que se relacionan con los riegos de las tierras en las comarcas agrícolas de Murcia y de Alicante. En cuanto se inicia un asunto que pueda perturbar la posesión de las aguas con que se fecundan aquellas tierras; que produzca un peligro, más ó ménos próximo, de alterar la organización de los riegos; que amenace privar de unos segundos de tiempo en las tareas que disfrutan en esas operaciones aquellos laboriosos y honrados labradores, las pasiones se excitan, nacen las alarmas y surgen gravísimos conflictos, que numerosas veces motivan delitos y crímenes, que aumentan extraordinariamente la estadística judicial.

Nadie extrañará, por lo tanto, lo que ahora ocurre en la parte interior de la provincia de Murcia y en la superior de la de Alicante, al tener noticia de que determinadas personas tratan de desviar en una larga extensión de varios kilómetros las aguas que discurren por el cauce del río Segura, que son las que fertilizan aquellas vegas, con el establecimiento de saítos de agua que sirvan de fuerza motriz á instalaciones eléctricas, y que se pretenden realizar por medio de elevadas presas y largos canales en la parte alta de dicha provincia.

El justificado temor de los enormes perjuicios que tales concesiones causarían á más de 22.000 hectáreas que comprenden más de 20 términos municipales; la disminución de las aguas del Segura que ordinariamente son escasas, sobre todo en el estiage, y que inevitablemente tendría lugar; la mera perturbación en el orden y marcha de los riegos, que se produciría, sin que hubiese medio de remediarla, han soliviantado los ánimos de aquellos pacíficos labradores, y ya en su imprecionable imaginación se crean arruinados y sin recursos con que atender á su vida y á la de sus pobres y laboriosas familias.

Contra esos grandes temores cuentan los regantes de aquella riquísima comarca, hoy amenazados por esas ilegales y ruinosas concesiones, con la rectitud é imparcialidad del Gobierno, y señaladamente del señor ministro de Fomento, á quien han dirigido una exposición que reúne trece mil ochocientas doce firmas, que comprenden las de la Junta de Hacendados y Liga de Proprietarios de Murcia, Junta de Hacendados y comunidad de Labradores de Orihuela, y además de interesados en los riegos de Murcia, Calasparra, Villanueva, Ulea, Blanca, Ojos, Alquiza, Torresguera, Orihuela, Bigastro, Callosa de Segura, Almoradí, Dolores, Rafal, Rojasas, Benijófar, Benijar, Las Dáyas, San Fulgencio, Albaterra, Rodován, Catral, Granja de Rocamora y Cox.

En esa exposición se demuestran los incalculables perjuicios que dichas concesiones producirían; los sagrados derechos de los propietarios que desde la Reconquista vienen en posesión de esas aguas, que constituyen un derecho real que forma parte importantísima de sus fincas; la incompetencia de la administración para alterar el estado posesorio que disfrutaban y la necesidad de ley y de justicia de que se acumulen todas las solicitudes relativas á tales concesiones, se tramiten éstas y oportunamente sean negadas.

La indicada exposición ha sido presentada al señor ministro de Fomento por los señores duque de Béjar, conde de Valle, conde de Viademante, conde de Peña Ramiro, marques de Benavides, Barnuevo, López Parra y marques de Albuñol, y los diputados á Cortes Sres. Ruiz Capdepon, barón del Solar de Espinosa, Ruiz Yalartino, barón de Monte Villena, marques de Villaciencia y otros.

Tanto el indicado señor ministro, como anteriormente el señor presidente del Consejo de ministros, presentaron á dichos señores las mayores seguridades de que el asunto sería estudiado y resuelto en justicia, que es la única aspiración de aquellas sempremedidas comarcas.

LA CUESTION DE BARCELONA

El Orfeo Catalá — Los federales

Barcelona 24.—Una comisión del Orfeo Catalá ha visitado al alcalde para darle gracias por su gestión al solucionar el asunto del embargo del estandarte de la Sociedad.

Los federales piensan celebrar el 1.º de Abril una reunión en que se pondrá á discusión la conveniencia de secundar ó no el movimiento catalanista.

Campaña odiosa

Barcelona 25.—El presidente del Ateneo Barcelonés, D. Luis Domenach y Montaner, ha dado una conferencia acerca de la personalidad catalana.

Comenzó patentando las diferencias entre Castilla y Cataluña; detalló las instituciones políticas y artísticas catalanas, todas de carácter democrático; comparó el espíritu catalán con el anglosajón; puso en parangón la política catalana y la castellana; aquella liberal y ésta tiránica y opresora.

Dijo que en las tierras conquistadas por los catalanes se levantan monumentos á sus conquistadores, mientras que en las tierras conquistadas por Castilla se erigen monumentos á los que las libertan del poder de los castellanos.

El resto del discurso fué de carácter exclusivamente histórico.

Cuestion personal

Suponiendo el gobernador de Barcelona por los extractos telegráficos de los correspondientes que el Sr. Montilla le había dirigido ataques personales al tratarse en el Congreso de los sucesos ocurridos en aquella capital, comisionó á los señores marques de Portago y Sanchez de Toca para que le pidiesen explicaciones.

Estos señores examinaron el discurso del Sr. Montilla en el *Diario de Sesiones*, y no encontrando en el texto ofensa para la persona del gobernador de Barcelona, se lo han expresado así en un telegrama que le dirigieron anoche.

Francia en el Tuat

Paris 24.—Toda la prensa dedica gran atención á los sucesos de Africa. Se asegura que Francia se propone formalmente posesionarse de toda la region del Tuat, para lo cual concentra en el Sur de Marruecos 5.000 hombres.

Muchos creen que dentro de tres meses todo el Tuat será del dominio francés.

EL TABACO

Aumento de precios

Desde el día 1.º del próximo Abril se aumentará el precio del tabaco en la proporción siguiente:

Cigarrillos.—Los de 10 céntimos costarán 12 1/2, los de 15 costarán 20, y los de 20 costarán 30.

Picadura.—El cuarteron que costaba 1 peseta 50 céntimos, costará 1 75. El cuarteron que costaba 1 75, costará 2.

Cajetillas.—Las de 25 céntimos costarán 30; las de 40, 45, y las de 60, 65.

El Canal de Isabel II

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Fomento modificando la organización de la dirección del Canal de Isabel II.

Las principales disposiciones son las siguientes:

Las facultades que concedían los reglamentos de 6 de Octubre de 1885 al director del Canal para otorgar concesiones de agua en propiedad ó por arrendamiento, y aplicar las penalidades señaladas á las infracciones del reglamento, así como todo lo relativo á la explotación y contabilidad del Canal, correspondieron en lo sucesivo á la dirección de Obras públicas.

La contabilidad del Canal estará á cargo de un funcionario de la secretaría del ministerio de Fomento, que se denominará interventor del Canal, y que tendrá, cuando menos, la categoría de jefe de negociado.

Los ingenieros que hoy prestan sus servicios en la dirección del Canal, continuará afectos á la jefatura del mismo, mientras por conveniencia del servicio no se disponga otra cosa.

CRÓNICA PARISIENSE

Las carreras de caballos.—Algunas toilettes.—Las futuras modas.—Moderación en los perfumes.—Los perfumes que usan algunas soberanas.—Instrumentaria musical.—El señor conde de Villagonzalo.—Otra pantomima.

Paris 21 de Marzo.

Mi querido director:

Las carreras de caballos de la primavera han empezado ya y la celebrada el domingo último en Auteuil, ha estado, á pesar de lo inseguro y poco bonanzable del tiempo, más animada de lo que los aficionados se prometían.

Como siempre, han acudido á esta fiesta multitud de aristocráticas damas, entre ellas la duquesa de Uzès, que lucía negro el traje de pelo gris perla y sombrero negro con plumas del mismo color; la condesa de Ganay, con falda morada y bolero de náutica; la princesa Murat, con toilette morada, y la condesa de Chérisey, que llevaba falda negra y cuerpo de astrakán. Contrastando con las toilettes de invierno, veíase á una dama de apellido español, la señora de Cuadra, cuya toilette era azul con sombrero de paja y adornos de aquel color.

Sabido es que las carreras de caballos de la primavera, son como la exhibición de las modas que han de regir durante los meses sucesivos.

Este año los modistos de fama han decretado que las faldas sean exageradamente ceñidas en su parte superior y que aparezcan como formando un volante en el bajo, gracias á unos menudos pliegues que llevan en los costados y á una gran tabla Waterau que va detrás. El resultado, esta forma de falda, resulta muy graciosa, así andar. Los cuerpos serán muy cortos, llegando solo á la cintura, moda que da lugar á que los boleros ó figurones se llaven más que nunca. Los sombreros, más bien grandes y sumamente adornados; es decir, cargados de cuanto el capricho pueda idear.

Otro detalle de la moda que no quiero dejar de consignar, es el simple más escaso ya que las señoras empiezan á hacer de los perfumes.

El dejar tras sí un rastro impregnado de fuertes olores, va relegándose á ciertas bañistas, á quienes todo parece estarles permitido por llamar la atención. Esta moderación en los perfumes más parece muy sentada, y quizá el ejemplo, como suele suceder, haya venido de alto. En efecto, la princesa de Gales, dama que hoy lleva en Europa el estro de la elegancia, no usa más que esencia ó sachets, y esto en cantidad muy moderada. La poderosa reina de Inglaterra no ha tenido jamás en su tocador frasco alguno de esencias, y solo usa el agua de Lavande, expresamente fabricada para su gracioso majestad.

La Emperatriz Isabel de Austria, cuya belleza y elegancia eran universalmente reconocidas, no usaba para los cuidados de su toilette más que la llamada *Eau de Portugal*, y que no es sino una similitud de la de Colonia.

De este último líquido hace gran consumo la Emperatriz Federica, quien lo emplea para su baño diario, sin usar jamás ni la más ligera esencia ó los más suaves polvos de olor para perfumar su ropa.

Indicaré también que en el sexo feo se han visto en las últimas fiestas numerosas fracs de color, como también durante el día chalecos tan vistosos como variados. Elegante hay que tiene en su guardarropa hasta 30 chalecos, á cual más vistosos, siendo hoy muy general entre las damas del gran mundo dedicarse á borbear chalecos, que enorgullecen, y con razón, á su feliz destinatario.

Nuestro distinguido compatriota el señor conde de Villagonzalo, á quien presentaron en el Club de la rue Royale el duque de Rohan y D. Luis de Erazu, ha sido admitido como socio permanente de tan aristocrático círculo.

Continúa llevando numeroso público á Folies-Bergère la pantomima flamenco que ha estrenado allí la bella Guerrero, espectáculo que muy en breve tendrá otro rival; pues el sábado próximo, lo no menos célebre Otro ejecutará en la *matinée* artística del teatro del Gymnase otra pantomima de gran efecto.

La ciudad de Paris continúa muy favorecida por importantes legados, siendo el último recibido el de M. Crevat Durard, que ha dejado en su testamento para obras benéficas 765.000 francos, de los cuales 100.000 son destinados al Instituto Pasteur.

De Vd. afectísimo amigo,...

Fumaderos de ópio

Paris 24.—La policía ha sorprendido esta mañana en una casa del aristocrático barrio del Arc de la Estrella, un elegante salón fumaderos de ópio.

Varios aristócratas, funcionarios y elegantes cocifres se reunían para fumar ópio en pipas chinas.

La prensa comenta este suceso, que ha causado gran escándalo en los círculos aristocráticos.

BODA DE LA ARCHIDUQUESA ESTEFANÍA

El castillo de Miramar

El 22 del actual, en la capilla del castillo de Miramar, á orillas del Adriático, contra el matrimonio la archiduquesa Estefanía de Austria con el conde de Lónyay.

La ceremonia nupcial se verificó en completa intimidad. La madre del novio no asistió al acto, al cual fué invitado reducido número de personas. La noble viuda del archiduque heredero de Austria ha querido encerrar en modesto recogimiento el comienzo de su nueva vida.

El Emperador Francisco José no se ha separado sin dolor de la que en un tiempo estuvo llamada á ceñir la diadema imperial y por su propia voluntad renunció ahora á todos los derechos y prerrogativas anejas al título de princesa, y á su rango en el cortejo.

Cuando la archiduquesa partió últimamente de Viena, el visir soberano fué á despedirla á la estación. Después de hablar con ella más de un cuarto de hora, la abraza y besó en la frente y en la mejilla. La archiduquesa tenía los ojos llenos de lágrimas.

En la misma tarde llegó á Grignagno; y dirigidos en seguida á Miramar, encanidadora é incomparable residencia por la que siente especial predilección.

—Quien no ha visto Miramar—decía la infortunada Emperatriz Isabel—no ha visto la estatua maravilla del mundo.

Este nido de flores, que avanza desde la costa penetrando en las ondas del mar, tiene un carácter de originalidad y de poesía que no ofrece ningún otro sitio del Adriático. El mar es allí más admirable, el cielo más puro y el aire más suave.

El palacio, de estilo florentino, se eleva en el extremo de un promontorio natural, flanqueado por dos grupos de arena y bosques de pinos. La construcción, hecha de mármol y mármoles, armoniza deliciosamente con el color azul del cielo y de las aguas y el verde sombrío del bosque cercano. Al pie de las rocas batidas por las olas, hay varias terrazas cubiertas de palmeras, naranjos y araucarias, tapizadas de una flora verdaderamente oriental y dominadas por una alta torre cuadrada, desde donde se

divisa el golfo de Trieste, del Capo d'Istria á Santa Dona da Piazza, y en los días serenos y claros la hermosa Venecia en el lejano horizonte.

Nada más pintoresco y atractivo que esta residencia, única en el mundo.

Al entrar en ella, parece como que se está bajo el encanto de una fantástica vision.

Las paredes del vestibulo se hallan revestidas de artonados negros con filetes de oro. En las galerías, los salones y las escaleras, se ven retratos de guerreros vestidos con sus armaduras antiguas, de Emperadores con sus uniformes oscuros, de damas maravillosamente ataviadas y con los cabellos cargados de perlas, y de príncipes y princesas de labios rosados y pálidas mejillas. Creábase que revivía la ilustre familia de los Habsburgo.

Esta colección de cuadros constituía uno de los delicados goceos del pobre Emperador Maximiliano. Cuando después de dar su adiós á la Italia perdida, á Venecia, de la que había sido virrey, escogió Miramar para su retiro, quiso adornar el palacio con aquellos retratos, que le recordaban la historia de su estirpe.

Al pasar Maximiliano las horas más felices de su vida en compañía de la Emperatriz Carlota; de allí partieron juntos para Méjico y allí también llegó ella sola, y con los ojos anegados en lágrimas, dejó caer consternada en los brazos de su tía la Emperatriz Isabel, que la esperaba.

Miramar parece estar saturado de la melancolía de estos recuerdos.

La Emperatriz Isabel, queriendo evocar estas cruces realidades, se propuso vivir en Miramar, cuando abandonó los esplendores de Viena, para dar rienda suelta á su melancolía. La prueba fué tan dolorosa, que no pudo de pronto resistirla. Dijo entonces á errar por el mundo, y constituyó *Achilleon*; pero muy pronto dejó los horizontes de Jonia y volvió á Miramar, que le atrajo misteriosamente, y en donde dijo un día, después de leer una estrofa de la *Tempestad*, de Heine:

—Solo se debe crear en una coga; en la grandeza de la nada.

No se podría encontrar lugar más apropiado que este que hemos descrito, para la boda de la archiduquesa Estefanía, ilustre princesa que, desafiando exigencias de la corte, ha dado su mano al hombre á quien amaba, prescindiendo de la inferioridad de su rango.

La archiduquesa, hija segunda del rey de los boers, ha mostrado desde la infancia decidida afición á las letras y las artes. En el castillo de Laeken, donde nació el 21 de Mayo de 1864, hay bocetos y acuarelas por ella firmados.

Ha escrito además varias novelas y cuentos.

Hermosa y amable, de exquisita conversación, ha disfrutado siempre alta estima y simpatías generales en la capital austro-húngara. Los salones de Viena eran el sitio de reunión de todas las altas personalidades literarias y artísticas del imperio.

El conde de Lónyay pertenece á una antigua familia de Hungría. Era secretario de la embajada de Austria en Londres, cuando la archiduquesa Estefanía hizo su último viaje á dicha capital en 1893. Entonces se vieron, y el joven vió nacer en su alma vellemente pasión por la princesa. No quiso manifestárselo á ésta, y pidió que se le destinase á Oriente, siendo nombrado para un cargo en la embajada de Austria en China.

Antes de partir para este país, escribió á la archiduquesa exponiéndole los motivos de su alejamiento y declarándole su pasión.

Regresó á Europa dos años después, por haber sido agregado á la embajada en Roma; y una tarde, en la embajada de Alemania en aquella capital, encontró de improviso á la princesa. Quiso él retirarse; pero la egregia dama no le dejó. También ella le amaba y deseaba tenerlo á su lado. Aquel día comenzó la historia amorosa que ha terminado en boda.

TRATRO ESPAÑOL

El mismo ingenio y esfuerzo que ha demostrado D. Tomás Maestre en los tres actos en prosa de que consta el drama *La escarpada*, que anoche se estrenó, empleados en una obra cuyo asunto histórico no fuera tan conocido y explotado como el que dicho autor ha elegido para su obra, le habrían seguramente proporcionado más elogios y mayor fama.

Obsérvese desde luego que el Sr. Maestre se ha propuesto componer otro drama dentro del que se desarrolló en la luctuosa época del Terror, que dicho señor ha elegido tan solo como marco.

El intento es laudable, y los elementos para llevarlo á cabo están ingeniosamente discurridos; pero no ha logrado desarrollarlo en la medida que era necesario para conseguir los dos principales objetivos de toda composición esencialmente dramática: interesar y conmover.

El hijo del sañiguero Fournier, enamorado de María Antonieta y tratando de salvarla de las iras de este terrorista. Las rivalidades de aquel, con otro también apasionado de la infortunada reina, eran materiales que, bien aprovechados, podían servir para la construcción de ese drama, que el Sr. Maestre, á mi parecer, vislumbra en su fantasía y proponiéndose escribir.

Demuestra ser propiamente el mismo reparto que ha hecho de los papeles de su obra, encargados á Fuentes y á Perrin. Pero en vez de ser éstos los principales personajes, y á pesar de ser los mejores actores, han quedado relegados á segundo término. Dichos personajes, por la poca importancia adquirida durante la representación, vienen á ser epíscopos.

El propósito, pues, que yo atribuyo al autor, según antes ya he indicado, no se ha cumplido.

De todas suertes, el Sr. Maestre ha lo-

grado probar con esta obra que reúne positivas condiciones de autor dramático.

Tales son: ingenio, sentimiento y habilidad escénica.

La causa principal de que no haya en esta ocasión llegado adonde se proponía, depende de la elección del asunto. Hay, pues, derecho á esperar que con otro más nuevo y con las lecciones de la experiencia adquirida, obtenga un triunfo completo y decisivo.

Para alentarle á ello, sin duda, le aplaudieron vivamente los numerosos amigos del Sr. Maestre, que se congregaron anoche en el Español.

La señora Echevarría, como los señores Fuentes, Perrin y La Riva desempeñaron con gran acierto sus respectivos papeles y consiguieron muchos aplausos.

La dirección escénica merece sinceros encomios. Con ella se realizaron extraordinariamente los pasajes culminantes del drama estrenado.

Arturo Pareda.

MARRUECOS

Intento de asalto á Tetuan.—Derrota de los rebeldes.—Un cañonero español.

Tánger 24.—Los moros de la kabila de Buidar intentaron anoche entrar por fuerza en Tetuan, rebuñidos á entregarse al robo y al saqueo.

Previsto el gobernador, mandó reunir en el acto á los askaris de la guarnición, y poniéndose al frente de ellos, hizo una salida afortunada, rechazando á los belicosos, quienes dejaron en el campo tres heridos y tres prisioneros, que fueron enviados á Tánger.

Temiendo el gobernador que la kabila repita la suerte, tiene preparadas las fuerzas. Ha llegado el cañonero *Martin Pinson*, poniéndose á las órdenes del Sr. Ojeda.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Muerte de un general inglés

Londres 24.—Anunciase oficialmente haber fallecido anoche en el hospital Mosei el general Woodgate, que fué herido en 24 de Enero en el combate de Spionkop.

Oficiales ingleses sorprendidos

Londres 24.—El general Roberts telegráficamente hoy lo siguiente:

Bloemfontein 24.—Dos coronales, un capitán y un teniente de guardias que se paseaban á caballo á ocho millas del campamento de Modder River, fueron sorprendidos por los boers, quienes dispararon sobre los ingleses.

El teniente cayó muerto; los demás fueron gravemente heridos.

Un oficial agitó el pañuelo, y entonces los boers acudieron á socorrerles y los trasladaron á una casa de campo.

En el Natal

Londres 24.—Según el correspondiente del *Morning Post* en Ladysmith, los boers ocupan la cadena de Biggers-Berg, desde Sunday Glen hasta Beit.

Sus avanzadas se hallan en Waschbank y Merani y sus patrullas avanzan hasta Wessels Nek.

Tienen instalado un campamento en Oestere-Hill, otro cerca de Glencoe y otros más pequeños hacia Dundee.

El depósito de provisiones se encuentra en Dannhauser, á diez millas al Norte de Glencoe.

Para la defensa del paso de Van Reenen han emplazado los burghers cuatro cañones. Los defensores de Tintwa y Olivier-Hoek se hallan también fortificados.

Concentración de los boers

Londres 24.—Según un despacho de Bloemfontein que publica el *Times*, se están concentrando en Kroonstadt numerosas fuerzas federales.

El general Joubert ha tomado el mando de todos los boers, los cuales han recibido órdenes de concentrarse cerca de Driksburg.

Han sido llamados nuevamente á filas los burghers de las comarcas del Noroeste de Orange, que se hallaban en sus casas con licencia temporal.

Habrá de incorporarse á las fuerzas que operan en el territorio del Transvaal.

El general Kitchener

Londres 24.—Anuncia desde Bloemfontein el correspondiente del *Daily Mail* que lord Kitchener regresa al cuartel general de lord Roberts, tal vez para preparar el nuevo plan de campaña.

La cuestion de Delagoa

Nueva-York 24.—Un millonario de este país, muy entusiasta de los boers, ha ofrecido en préstamo á Portugal—según dicen algunos periódicos—cuanto dinero necesite para pagar las indemnizaciones que al tribunal arbitral señale en favor de los accionistas ingleses.

Londres 24.—Comentando las noticias que circulan sobre el arbitraje acerca del ferrocarril de Delagoa, a guisa periódicos aconsejan á Portugal que evite nuevas complicaciones, cediendo la bahía á Inglaterra en arrendamiento por cincuenta años.

Nuevo empréstito inglés

Londres 24.—En los círculos parlamentarios y financieros circula con insistencia el rumor de que el gobierno se verá muy pronto obligado á acudir nuevamente al crédito público.

Las minas de Elandsagte

Londres 24.—Un despacho de Pietermaritzburg, fechado hoy, dice que en las minas de carbon de Elandsagte se han reanudado los trabajos.

Negociaciones de paz

Londres 24.—Diversos despachos de Europa y América, que publica la prensa de esta capital, insisten en asegurar que varias potencias hacen gestiones cerca del gobierno inglés para que señale términos equitativos para llegar a la paz con las repúblicas sud-africanas.

Barco saqueado

Dicen algunos periódicos que los tripulantes del vapor francés Galatz, que el día 13 encalló cerca del Cabo de Gata, han referido al llegar a Marsella que dos horas después del accidente el buque fué asaltado por bastantes españoles, que se entregaron a un verdadero pillaje, apoderándose de cuantos efectos encontraron a bordo.

NOTICIAS DE PUERTO-RICO

Las últimas noticias de los periódicos de Puerto-Rico dicen que los negocios están paralizados, y en muchas poblaciones rurales reinan el hambre y la miseria; el precio de los viveres ha aumentado un 50 por 100.

El retraso de los americanos en resolver cuestiones urgentes produce descontento entre el pueblo, y los diarios de los Estados Unidos confiesan que son de temer graves trastornos.

El Congreso de Washington aprobó una ley disponiendo que el importe total de los productos de aduanas obtenidos en los puertos de los Estados Unidos sobre productos de Puerto Rico, desde el abandono por España de la isla, se apliquen a socorrer a los habitantes de la mencionada Antilla.

COMISIONES DEL CONGRESO

Desahucio

Ante la comisión del Congreso que estudia la proposición de ley del Sr. Muñoz Rivero, modificando algunos artículos del Código referentes al desahucio, han informado ayer tarde el presidente y abogado de la Liga de propietarios y un secretario de los juzgados municipales.

Los primeros se declararon opuestos a la reforma, y el segundo hizo observaciones a los derechos que se deben percibir por aquel concepto.

El dique de Subio

Los Sres. Bergamín y María de las Bárvenas han formulado voto particular al dictamen de la comisión de Presupuestos, referente al proyecto de ley sobre el dique de Subio.

El voto particular tiende a salvar la responsabilidad de los diputados que lo suscriben, por haber modificado el ministro de Marina el primitivo contrato de adquisición de dicho dique.

EN HONOR DE APARISI GUIJARRO

Telegrafían de París que anoche debió celebrarse un concierto en la Sala Agrícola en honor de Aparisi Guijarro.

D. Carlos se ha mostrado contrariado y el Sr. Melgar quiso impedir la celebración de la fiesta.

Concurrirán a ella representantes de la Cámara de Comercio española, ministros sud-americanos, músicos, escultores y pintores.

En el programa figura también un discurso que pronunciará el cura Corbató.

La peste bubónica

Londres 24.—Telegrafían de la India que la peste bubónica sigue causando grandes estragos en dicho imperio.

Durante la semana última han fallecido a consecuencia de la epidemia 4.725 personas en la provincia de Bengala, 2.044 en Patna y 744 en Calcuta.

También las colonias inglesas de Australia se hallan infestadas por la plaga, principalmente las de Adelaida y Sidney, cuyas procedencias han sido declaradas sucias por la dirección de Sanidad marítima.

La adulteración de los alimentos

El diputado Sr. Seguí ha presentado una enmienda al proyecto de ley de Sanidad, para que se impongan severas penas a los que adulteran las materias alimenticias.

JUNTA DEL BANCO DE CASTILLA

Ayer se verificó la junta general de accionistas del Banco de Castilla, leyéndose la Memoria del Consejo de administración.

En ella se hace constar que se ha reducido el capital del Banco a 7.500.000 pesetas, mediante la compra de 2.000 acciones, que han sido tasadas.

Se ha seguido ensayando en buenas condiciones algunas de las fincas que el Banco posee en Andalucía.

Durante el ejercicio se ha adquirido el coto huero titulado El Porvenir de la industria, de 1.665 hectáreas de extensión, situado en Fuente Ovejuna (Córdoba), del que espera el Banco importantes beneficios.

Los beneficios obtenidos durante el año 1899 fueron por todos conceptos 381.714 pesetas, y los gastos importaron 270.017, que con las 55.769 pesetas que importan los derechos de administración, dejó un beneficio líquido de 493.527 pesetas.

De estos beneficios se han repartido a 15 pesetas por acción, 6 pesetas por 100 de los accionistas, que importan 450.000 pesetas, quedando un fondo de reserva de 55.169 con un pequeño remanente para el ejercicio siguiente.

Por aclamación fueron reelegidos los consejeros salientes Sres. Girona (D. Jaime), Ordoñez (D. Roque) y Fernández de Heredia, y ha sido nombrado suplente el conde de Moral de Calatrava.

La junta ha aprobado la gestión del Consejo, al cual se han dirigido por algunos accionistas frases sumamente laudatorias.

También se ha aprobado el balance.

ATENEOS

Historia comparada del arte antiguo.

Dedicó su lección de ayer el Sr. Mérida al arte del Asia Menor en las regiones llamadas Lidia, Cária y Licia, antes de la dominación persa, que pudo ir a la vida independiente de aquellos pueblos de raza aria, ó lo que se piensa. La Lidia, el país del oro, donde el último rey Croso, destronado por Ciro, hizo en el templo de Delfos una ofrenda por valor de veinte millones de pesetas de nuestra moneda, apenas han dejado más restos que tumbas, consistentes en tumulus. El mayor de todos es el de Alyate, la tumba del propio Croso, de la cual habla Herodoto con admiración, inspirada sin duda por las proporciones del monumento, pues su circunferencia, formado de grandes piedras, es de 1m.100, el diámetro de 400 y la altura de 65.

Para levantarla se aprovechó una eminencia, y en ella apoyó la cámara funeraria y la galería abovedada que a ella conduce. El problema de contrarrestar el peso enorme de la tierra acumulada sobre la construcción, emplearon en algunas otras tumbas huecos de descarga, como el que vemos en la gran pirámide de Josh.

De la Cária, comarca montañosa, a la izquierda del Meandro, que la separa de Lidia, habitada por los Leleges adoradores de Cibeles y colonizadores de las islas y aun de las costas griegas antes que los fenicios, también han dejado tumulus que contienen construcciones de piedra de tipo análogo a las de Lidia, y con la cámara funeraria de un tipo análogo al de la tumba frigia llamada de Tántalo y a la de Atreo en Micenas. En la necrópolis de Asariki hay tumbas dentro de un recinto circular rodeado con puertas del tipo corintio. También hay restos de arquitectura militar con torres de aparejo regular.

Los vasos pintados cários se parecen a los micenianos y chipriotas.

La Licia, formada, puede decirse, por el frondoso valle de Sibros ó Xantos, estuvo habitada por aquellos lica que figuran entre los pueblos del mundo confederados contra Egipto en el siglo XV antes de Jesucristo, son los términos de Herodoto. Los de Xantos prefirieron darse la muerte é incendiar la ciudad antes que entregarse a Harpago, general de Ciro. Formaban los licias una federación, y vivían del comercio de la lana y ganadería. La abundancia de madera en su país dio a su arte la característica. Solo conocimos las construcciones licias, ensambladas por su reproducción ó copia en las tumbas talladas en las rocas, de blanca caliza, muchas de las cuales corresponden ya a la dominación persa; pero persiste en ellas el tipo de la arquitectura nacional, como lo vemos también en sarcófagos licios de la época griega.

Como en las tumbas egipcias de la necrópolis menfita, se advierte en las licias la copia fiel de la casa de madera, con todos sus ensamblajes y la combinación de piedras duras, vigas y tableros. La casa licia, como la griega, tenía tres pisos: establo, habitación y granero. Hay tres tipos: la casa de techumbre plana ó terraza, la de tejado a dos vertientes con su frontón, y la perfilada en ogiva, que es el tipo más original, el que persiste en los sarcófagos y responde bien al país en que nace.

Más claramente aún que en las tumbas frigias, se reconoce en las licias el recuerdo de un sistema de construcción, el ensamblaje, de donde nació también el templo griego. Las tumbas licias son, pues, los documentos más interesantes para apreciar la formación de arquitectura griega, en la que nos demostró el profesor por medio de proyecciones de varios modos los mismos entramados que se ven en las tumbas licias.

"RARA AVIS,"

Con este título ha publicado D. Lorenzo Prytz una línea novelista, precedida de breve y substancioso prólogo, galanamente escrito por doña Emilia Pardo Bazán.

No creemos que el Sr. Prytz sea un literato pretencioso, por que si trata de explorar en su obra una tesis trascendental, ni parece dar brillantez a su concepción, ni el reclamo de la factura vistosa y atrevida.

En Rara avis se narra una historia curiosa que afecta vivamente el interés del lector. Es inverosímil que los desconocidos puedan advertir en algunos extremos del relato es casi, casi, "acha que del género a que parece ser aficionado el Sr. Prytz.

Esto aparte, el asunto en sus líneas capitales es tan sencillo y está expuesto con tal fluidez de estilo, que precisamente por estas circunstancias no gustará a ciertos paladares avorados a majarles más fletes y más picantes condimentos.

No nos esforzamos, pues, en demostrar que la lectura de Rara avis es muy recomendable, sobre todo a los espiritistas no contaminados del mal del siglo, y como el señor Prytz no ha pretendido interesar en las corrientes literarias de los actuales momentos, sino exclusivamente narrar, con naturalidad un hilo de amor, es indudable que ha logrado con éxcelo su objeto, mereciendo por ello un aplauso de la crítica. —L. y M.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia

Jubilando a D. Manuel García y Aguilar, gobernador civil, cesante.

Hacienda

Ley creando un impuesto que se denominará impuesto de transportes.

Real decreto aprobatorio del reglamento provincial para la administración y cobranza del anterior impuesto.

Otro aprobatorio del reglamento provincial de puertos francos de las islas Canarias y de las tarifas para la percepción de los arbitrios en los indicados puertos francos.

Real orden dictando reglas para la ejecución del acuerdo entre Francia y España, relativo al establecimiento de pases gratuitos para los ganados que vayan a pastar a un lado y otro de los Pirineos.

Gobernación

Disponiendo que el día 22 de Abril se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Orense.

Adoptando la real orden de 15 de Octubre de 1898 relativa al uso de fósforos metálicos y de madera inyectada.

Fomento

Ley estableciendo la servidumbre forzosa de paso de corriente eléctrica.

Ley autorizando al Gobierno para otorgar a la Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao para construir y explotar sin subvención del Estado un ferrocarril de vía de un metro de ancho que, partiendo del astillero de Santander, termine en Puente Arce.

Leyes incluyendo varias carreteras en el plan general.

Real decreto modificando la organiza-

ción de la Dirección del Canal de Isabel II, de que damos cuenta por separado.

LOS TEATROS

Comedia

Beneficio de Rosario Pino

Bien quedó anoche demostrado cuántas son las simpatías y el cariño que ha logrado conquistarse esta notable actriz por su fino talento y admirables condiciones de artista. Celebrábase su beneficio, y con tal motivo acudió numerosa concurrencia al teatro, ofreciendo la sala brillante aspecto, pues palcos y butacas se hallaban ocupados por un público escogido y elegante.

En la hermosa comedia de Galdós La de San Quintín, Rosario Pino desempeñó con singular acierto y discreción el papel de la enamorada duquesa, dándole tal expresión de verdad y vida, que el público premió su fina labor con muchos aplausos en diferentes ocasiones. En la famosa escena de las roquillas, la simpática artista estuvo muy afortunada, y oyó también aplausos entusiastas.

Para final del espectáculo se estrenó un diálogo en prosa y verso, original del periodista de Cartagena D. Julio Fernández, titulado Los monjes, en el que abundan geniales chistes, que Rosario Pino dijo con la gracia y sal con que sabe hacerlo. El diálogo fué oído con agrado, y a su terminación pidió el público el nombre del autor.

Rosario Pino fué obsequiada por sus numerosos amigos y admiradores con bastantes regalos, algunos de mucho valor y mérito artístico.

Real

La fiesta organizada por los principales elementos artísticos de la compañía en honor de su director, D. Luis París, se verificará en la última función de abono de la actual temporada, el martes 27, con la cual se despiden del público de Madrid los simpatizantes artistas Eva Tetrázzini y Forell Giraud, en la última representación de La tohemia.

A juzgar por los encargos hechos en contaduría para esta solemnidad, y teniendo en cuenta las generales simpatías de que disfruta nuestro particular amigo Luis París, la función resultará brillantísima.

Zarzuela

El popular actor Emilio Orjeón, que sale para Buenos-Aires, de donde ha sido llamado por su padre, se despidió mañana del público de Madrid, interpretando cuatro de las más aplaudidas zarzuelas de su repertorio, algunas de las cuales representará por primera vez en España.

Conociendo las simpatías del distinguido actor, no es aventurado asegurar que mañana se verá el teatro completamente lleno en las cuatro secciones.

Moderno

Mañana y pasado tendrán lugar las últimas representaciones en este teatro de Gyron de Bergerac.

El miércoles, día de moda, se pondrá en escena la comedia de Lope de Vega El perro del hortelano, y la de Javier de Burgos La gente de piuma.

En breve repite de El regimiento de Upton, del Sr. Parellada, y del drama de don Joaquín Dicenta, no puesto en escena desde que lo estrenó en el teatro de la Princesa el malogrado D. Rafael Calvo El suicidio de Werther.

AL MENUDEO

Empréstito municipal de Búrgos

Telegrafían de Búrgos que a veinte millones de pesetas próximamente ascendían las sumas inscritas para cubrir el empréstito municipal, a las siete de la tarde de ayer, hora a que se cerró la suscripción.

Para la primera serie del empréstito y construcción de un mercado cubierto, se pedían 377.000 pesetas.

Se dice que una sola casa de Bilbao quería cubrirlo, no habiendo podido accederse a su petición.

El duque de Orleans

Ha fundado en Caliz el yate Maroussia, en que viaja la familia de la condesa de París. Esta y el duque de Orleans han desembarcado, marchando a San Fernando en una lancha de vapor para visitar al duque de Montpensier.

Esta se halla convaléciente de las agudas graves que ha padecido.

Mañana seguirá el yate su viaje a Gibraltar.

Fallecimiento

Ha fallecido en Barcelona el conocido escritor D. Rafael Palomino de Guzman, director que fué de La Palma de Cádiz, El Lloyd de Barcelona, La Tertulia de Madrid, El Teatro y otras varias publicaciones, y autor de numerosas obras teatrales.

Añillos del trabajo

En el Gobierno civil han sido presentadas para su aprobación las bases de los Añillos del trabajo.

Probablemente en los primeros días de Abril quedarán constituidos los Añillos en la fábrica de Santa Ana, paseo de las Yessiras, é inmediatamente funcionarán 18 talleres de diversas clases.

El Sr. Morat

Ayer llegó a Valencia, procedente de Teruel, el ex-ministro liberal D. Sagismundo Morat, después de haber examinado las obras de la nueva vía del ferrocarril central de Aragón, que ha de unir aquella capital con la estación de Calatayud.

Concurso del Colegio de Farmacéuticos

El Colegio de Farmacéuticos de Madrid abre concurso público para adjudicar un premio consistente en un diploma, 500 pesetas en metálico, y el título de colegial de número ó correspondiente, al autor de la mejor Memoria acerca del tema siguiente: simpatía y juicio crítico de la moderna medicina ó de estas preparaciones; condiciones de obtención, conservación y usos de los más importantes.

Para más detalles, dirigirse al presidente del Colegio, D. Enrique Falcas Odinga.

COGNAC, HENRI BARNIER & C

Exposicion del Circulo de Bellas Artes

Hasta el 31 del presente mes, de nuevo a doce de la mañana y de dos a siete de la tarde, se reciben en el Palacio de Cristal del Parque de Madrid los cuadros para la séptima Exposición bienal del Circulo de Bellas Artes.

Los movilizados de Ultramar

Mañana se reunirá la Junta directiva de la Sociedad de movilizados en el Casino Reservista.

Tomará posesión de sus cargos la Junta, y de la presidencia el general Segura.

La Real Academia de Santa Teresa

La Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, en su última sesión aprobó el proyecto de basílica a Santa Teresa de Jesús del arquitecto D. Enrique María Repullés y Vargas, y cuya construcción se está ejecutando en Alba de Tormes por iniciativa del ilustre padre Cámara, Obispo de Salamanca.

Dicho proyecto, que constituye una hermosa página del arte ogival español, ha sido remitido a la Exposición universal de París.

Criada aprovechada

Una criada que se hallaba de servicio en una casa de huéspedes de la calle del Barco, ha desaparecido en la noche última, llevándose 9.000 reales y varias alhajas de su señora.

Asociación de Agricultura

La Asociación de Agricultura de España celebrará muy en breve una sesión extraordinaria para distribuir los premios obtenidos por los autores de las obras que resultaron premiadas en el último concurso abierto por la referida Asociación, y los diplomas a los alumnos que durante el año anterior más se distinguieron por su aplicación y actividad.

Por causas ajenas a la voluntad de la referida Asociación no ha podido celebrarse este acto todavía, pero según nuestros informes no se hará esperar y oportunamente se anunciará el día, la hora y el local donde haya de verificarse, para que llegue a conocimiento de los interesados.

Atrioles por tranvías

Telegrafían de Castellón que un vagón del tranvía de vapor arrolló en Almazora a un niño de ocho años, a quien se le amputó en el hospital la pierna derecha, siguiendo en grave estado.

Dicen de Valencia que el tranvía eléctrico atropelló a la entrada de la Alameda a un carretero de cincuenta años, que fué conducido a la Casa de Socorro, donde se le apreciaron algunas heridas.

Nafragio

Dicen de Castellón que desde Santa Magdalena han cuenta de haber naufragado en aquellas aguas una lancha pescadora que tripulaban dos hombres.

El cabo de carabineros del puerto de Pebró, con grave riesgo de su vida, logró salvar a uno de ellos.

Algunas horas más tarde se encontró el cadáver del otro.

Desgracia en un barco

Telegrafían de San Fernando que al acercarse a una de las escollidas del cañonero Destructor al obrero torpedista Francisco Arana, tuvo la desgracia de caerse por ella, causando una fuerte contusión en el pecho, de la que se encuentra en grave estado.

Veredicto de inculpabilidad

Telegrafían de Cuenca, que se ha dictado veredicto de inculpabilidad en la causa vista recientemente y conocida con el nombre de causa de Priego.

Con motivo del fallecimiento del general D. Timoteo Sánchez, corresponde al general Azcárraga gozar de la pensión de la gran cruz de San Hermenegildo.

Enfermos

Se encuentran enfermos los Sres. Nuñez de Arce y marqués de Ovisco.

El redactor de El Liberal, Sr. Arimón, se halla restablecido del accidente que sufrió anteañoche.

Huelga terminada

Telegrafían de Valencia, que se ha resuelto la huelga de cartuchos que organizó una reunión en que los patronos aceptaron la fórmula propuesta por el gobernador.

Vapores corchos

Barcelona 24.—Ha salido de este puerto con rumbo a Port-Said el vapor-correo Alentejo, de la Compañía Trasatlántica.

Vaporuz 24.—Ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, el vapor-correo Cataluña, de la Compañía Trasatlántica.

Actas

La comisión de actas del Congreso ha nombrado ponente de la de Hoyos al conde de Romanones.

En cuanto a la de Utrera, no se sabe cuándo comenzará su discusión, pero según han declarado algunos individuos de la comisión de actas, tiene derecho preferente a ser discutida por estar calificada de leve.

El director de Sanidad

En cuanto terminen los trabajos encomendados a recoger el material de las estaciones sanitarias de la frontera portuguesa, saldrá para Valencia el director general de Sanidad, Sr. Cortajarena, con objeto de visitar el sanatorio de Porta-Cosí.

Concentración republicana

Esta tarde a las tres han principiado las

sesiones de la Asamblea de concentración republicana, en la calle Mayor, núm. 1.

Ateneo

Mañana, a las nueve y media de la noche, el Sr. D. José Sánchez Guerra dará la cuarta conferencia de la serie sobre el tema «Centralización, descentralización y regionalismo».

También mañana de seis a siete de la tarde, en la Escuela de Estudios Superiores, el Sr. D. Gumbrindo de Azcárate explicará «Filosofía social».

Centro Gallego

Esta Sociedad celebra nuevamente junta directiva mañana jueves a las nueve en punto de la noche en el Círculo Mercantil, para seguir tratando de los importantes asuntos relacionados con su organización definitiva.

Probablemente citará en breve a una Asamblea general a todos los gallegos residentes en la corte, repitiendo próximamente una circular en que se darán a conocer los altos fines que dicha Sociedad persigue.

LAS FIESTAS DE SEVILLA

Hé aquí algunas noticias sobre el programa que en breve habrá de publicarse. Inaugúrase el período de fiestas el 8 de Abril, terminando el 6 de Mayo, sin que ninguno de los días que median del uno al otro deja de celebrarse.

El sábado día 8, Domingo de Ramos, saldrán las primeras cofradas; el Lunes y el Martes Santos se celebrarán ensayos generales del magnífico Miserere de Balava en la Casa Lonja.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santos harán estación las cofradas, siendo gran número de ellas, algunas de las cuales han hecho considerables gastos para reformar los pasos.

Además se cantará el Miserere en el día indicado por artistas de gran nombradía y con el esplendor que tal solemnidad alcanza siempre en las basílicas.

El Sábado de Gloria y los siguientes días 15 y 16, se celebrarán las Exposiciones de ganados y de plantas y flores.

El 17 será la subasta de caballos (Tattersall) hasta nueva orden en Sevilla.

Los días 18, 19 y 20 celebrará, como es sabido, la feria de San Andrés.

El 21 y 22 serán las carreras de caballos en el hipódromo de Tablada, y como novedad habrá carreras de gentileños; los cuales montarán excelentes caballos; dispuñándose premios valiosos.

El 23 se celebrará el concurso taurino; otra de las novedades que tienen este año las fiestas, y a la que han de asistir seguramente las principales ganaderías andaluzas.

El 24 será la corrida de competencia, lidiándose los seis toros premiados en el concurso y adjudicándose a la vez otro premio al que de entre ellos sobresalga por su bravura.

Los matadores para dicha corrida serán Fuentes, Algabeño y Bombita.

Los días 25, 26 y 27 habrá tiro de peloton, concurrente, a más del Club Sevillano, los de Jerez, Gibraltar y Madrid.

El sábado día 27 habrá carreras de cintas, populares, en la Plaza de Toros, siendo la entrada gratuita.

Para el 28 se ha señalado la batalla de flores.

El 29 saldrá la cabalgata alegórica, número también nuevo en el programa. En el cortejo de las carrozas ocuparán personajes tan inteligentes como los Sres. Gestoso, Quintero, Sánchez Pineda, Romero Canavachuelo, Diaz Infante y Matarradona.

El día 30 se celebrará en Tablada las carreras de cintas, y probablemente el acaudalado señor de Torres, siendo la entrada gratuita.

Para el 28 se ha señalado la batalla de flores.

El 29 saldrá la cabalgata alegórica, número también nuevo en el programa. En el cortejo de las carrozas ocuparán personajes tan inteligentes como los Sres. Gestoso, Quintero, Sánchez Pineda, Romero Canavachuelo, Diaz Infante y Matarradona.

El día 30 se celebrará en Tablada las carreras de cintas, y probablemente el acaudalado señor de Torres, siendo la entrada gratuita.

Para el 28 se ha señalado la batalla de flores.

El 29 saldrá la cabalgata alegórica, número también nuevo en el programa. En el cortejo de las carrozas ocuparán personajes tan inteligentes como los Sres. Gestoso, Quintero, Sánchez Pineda, Romero Canavachuelo, Diaz Infante y Matarradona.

El día 30 se celebrará en Tablada las carreras de cintas, y probablemente el acaudalado señor de Torres, siendo la entrada gratuita.

Para el 28 se ha señalado la batalla de flores.

El 29 saldrá la cabalgata alegórica, número también nuevo en el programa. En el cortejo de las carrozas ocuparán personajes tan inteligentes como los Sres. Gestoso, Quintero, Sánchez Pineda, Romero Canavachuelo, Diaz Infante y Matarradona.

El día 30 se celebrará en Tablada las carreras de cintas, y probablemente el acaudalado señor de Torres, siendo la entrada gratuita.

EDICION DE LA NOCHE

EN PALACIO

Capilla pública

La fiesta que consagra la Iglesia a la Encarnación de Nuestra Señora se ha celebrado en Palacio con la solemnidad de capilla pública.

A las once en punto salió la Real familia de las habitaciones interiores, cruzando la galería de cristales en dirección a la capilla é los acordes de una marcha de Juste, interpretada por la banda de Alabarderos.

Barcelona 25 (11'24 m.) Esta noche se celebrará a bordo un banquete de 20 cubiertos. Por continuar enfermo el capitán general, hace sus veces el gobernador militar. Es probable que el Presidente Sarmiento zarpe mañana para Argel. Su comandante se ha excusado de aceptar los banquetes que le han ofrecido el gobernador y la Diputación provincial.—Areneta.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Escasez de noticias.—Rumor importante.

Londres 25.—Los informes del teatro de la guerra recibidos esta madrugada, ofrecen escaso interés. Un telegrama de Kimberley dice que en aquella ciudad circula el rumor de que los boers han abandonado a Kronstad después de destruir el puente; pero esta noticia no se ha confirmado oficialmente.

Expedición militar a Lorenzo Marques.—Explicación del gobierno portugués.

Lisboa 24.—Cámara de los Pares.—Sesión de esta tarde. Interpelado el ministro de la Guerra acerca de la anunciada salida para el fin próximo de una expedición militar de 750 hombres, destinada a Mozambique, declara que tiene por objeto reforzar la guarnición indígena de aquella colonia, y reemplazar las fuerzas europeas que han de regresar a la metrópoli.—Rebra.

La mujer boer

Paris 25.—El periódico berlínés Local Anzeiger publica una carta de un alemán residente en Johannesburgo, diciendo que aunque los boers quisieran deponer las armas, sus mujeres no lo consentirían. Ellas son—dice el correspondiente—las que han sucedido la espada de los hombres y puestoles en la mano el fusil; ellas, las que en contra de las advertencias de resignación dadas en vísperas de la guerra al presidente Krüger por los hombres, dirigieron a Pretoria un mensaje para que no fuese atendido aquel ruego.

En Johannesburgo, las mujeres hacen el servicio de patrullas y parece confirmarse que se trata de constituir un cuerpo de amazonas, y sabido es que en muchas funciones de guerra, las mujeres boers eran las encargadas de surtir de municiones a los hombres que combatían en las trincheras.—Zabra.

La Virgen de los Servitas

Esta tarde ha sido trasladada procesionalmente la Virgen de los Servitas a la iglesia de este nombre, situada en la plaza de San Nicolás, desde el templo de las Góngoras, donde se le había hecho una novena. Detrás de la imagen no irían menos de cuatrocientas devotas de esta Virgen con el escapulario de su cofradía, entonando de tiempo en tiempo algunas oraciones. Homages iban pocos en la procesion.

ASAMBLEA

DE CONCENTRACION DEMOCRATICA

Con muy escasa concurrencia—unos 30 representantes—se ha verificado esta tarde, presidida por D. Manuel Llano y Peral, la sesión inaugural de la Asamblea de las comisiones provinciales de la concentración democrática republicana.

Después de larga lectura al acta de la anterior Asamblea, el Sr. Llano y Peral pronunció breves frases, saludando a los asambleístas.

El Sr. Martín de Oñas leyó luego la Memoria de la comisión ejecutiva, en la que se da cuenta de los trabajos realizados por la

misma desde la Asamblea de Diciembre, consignándose entre otros detalles que recomendó a todos sus amigos apoyaran la propaganda de los representantes de las Cámaras de Comercio, aunque entendiéndose más que por la República.

Se leyó luego un Mensaje de los diputados republicanos Sres. Sol y Ortega y Rodríguez (D. Calixto), manifestando que siguen trabajando para cumplir el encargo que les dió la anterior Asamblea de procurar la unión de todos los republicanos. Después de un breve incidente, en el que intervinieron los Sres. Mestre, Rodríguez de Celis, Martín Oñas y Gómez Coello, se acordó suspender la sesión de hoy e invitar a los referidos diputados para que en la mañana den cuenta de sus trabajos.

D. Justo Egozcue

Ha fallecido hoy en esta corte el señor D. Justo Egozcue, inspector general del cuerpo de Ingenieros de Minas, director de la comisión del mapa geológico y académico de la de Ciencias. Era el finado persona de gran cultura científica, autor de notables trabajos de Geología y muy apreciado por sus excelentes prendas de carácter.

EL CONCIERTO DE HOY

No podía ser más atractivo el programa, compuesto del último acto de *El caso de los dioses*, que llenaba toda la segunda parte; y en la primera la repetición del poema sinfónico de Villa, inspirado en *La visión de fray Martín*; dos de los intermedios de *El sueño de una noche de primavera*, de Mendelssohn; tres canciones italianas antiguas, ya en otro concierto admirablemente interpretadas por la señora Tetrzinni, y la hermosa escena de la muerte de Iseo, el mismo cantada por tan excelente artista, para quien fué casi todo el trabajo del concierto, y a quien el público ha tributado una calurosa y bien merecida ovación.

De nuevo esta tarde volvimos a oír la maravillosa página con que termina Wagner el gran drama musical de *El anillo del Nibelungo*, y de nuevo el público se ha sentido presa de la más intensa emoción, dominado por el arte soberano del músico que después de haber hecho cumplir a su héroe los destinos a que estaba consagrado, hace que la orquesta entone el más hermoso himno de dolor por la muerte de Sigfrido. Este mismo himno, dirigido por el maestro Richter, fué la marcha fúnebre que una gran orquesta tocó, acompañando en góndolas, por los canales de Venecia, el cadáver de Wagner.

En esta composición, cuyos pensamientos no son bastantes para expresarlos las más ricas formas musicales, hay una labor primorosa que hoy se ha advertida y apreciada mejor que en el pasado concierto; nos referimos al enlace de los principales temas de la trilogía con que la orquesta glosa y acompaña el relato de Sigfrido, y el final de la ópera, cuando Brunilda devuélve al Rhin el anillo y se arroja en la misma hoguera donde se consume el cuerpo de su amado.

Como entrelazando estos dos magníficos trozos de música, está la llamada marcha fúnebre, y luego, cuando el sacrificio de Brunilda se ha cumplido, de nuevo aparecen en la orquesta las grandes sonoridades del final de la ópera, y el carácter sublime se sostiene y aún en su intensidad se aumenta, hasta que con el último acorde acaba el imperio de los terribles dioses y co-

mienza el reinado del amor entre los hombres.

Cuando se estrenó la trilogía, tuvo por intérprete el papel de Brunilda a la inspirada artista señora Materna; al terminar las últimas frases, así la walkyria las crines de su caballo, y de un salto ponfase a horcajadas, y a todo escape lanzabase a la hoguera, entre cuyas llamas desaparecía, produciendo un efecto artístico magnífico y muy en consonancia con el pensamiento de Wagner.

Al igual de la tarde anterior, la interpretación fué bastante acertada, sin llegar a ser perfecta; pero es ya suficiente habernos dado a conocer el último acto de la trilogía, para que unamos nuestro aplauso al que tan unánime ha tributado el público al maestro Campanini por su acertadísima dirección.

Notarías vacantes

En el territorio del Colegio notarial de Granada se halla vacante la notaría de Montelejar, distrito notarial de Iznalloz, la cual se ha de proveer por traslación. En el territorio del Colegio notarial de Cáceres se halla vacante la notaría de Azuaga, la cual se ha de proveer por concurso, y la de Trujillo (por defunción de D. T. Villarreal), la cual se ha de proveer por traslación.

Socorro

La Asociación Matritense de Caridad, por orden del señor marqués de Aguilar de Campo, ha entregado 75 pesetas a los perjudicados en el incendio de anteaño en el Cerro de la Plata.

Balance del Día

En la sesión del Senado se declaró terminada ayer a última hora la discusión de la totalidad del articulado del presupuesto, y se aprobaron además los cinco primeros artículos.

En el Congreso quedó aprobado el proyecto de rectificación del censo de población.

Dice *La Estafeta*, con referencia a noticias de París, que tan pronto se cierran las Cortes se modificará el Gabinete, entrando en Obras públicas (nuevo ministerio) el señor Cassat; en Instrucción pública el señor Cárdenas, y en Marina el Sr. Sanchez Toca, y que se llevará a cabo una modificación en el personal diplomático.

El Sr. Leon y Castillo ha salido esta tarde en el sud-exprés para París.

El mundo aristocrático se ha reunido esta tarde en el Conservatorio para presenciar la repetición de los cuadros vivos, representados en casa de los Sres. de Iturbe.

Han concurrido a la fiesta—que ha resultado sumamente agradable—su majestad la Reina y sus augustos hijos y la Infanta doña Isabel.

El día ha sido poco político, poniendo la gente su principal cuidado en acudir al concierto del teatro Real y a la fiesta del Conservatorio.

Los periódicos se ocupan con preferencia de la cuestión de los alcoholes, y casi todos opinan que no será ley

en esta legislatura; pero no tendría entonces sentido el afán que el Gobierno ha puesto en que el asunto se discuta.

No creemos, por otra parte, que las diferencias que existen, entre unos y otros productores, sean irreducibles; a todos los partidos y al país conviene que la cuestión quede solventada; y por eso creemos lógico que el ministro de Hacienda emplee los mayores esfuerzos para que el dictamen se convierta en ley, aunque hubiese necesidad de tener abiertas las Cortes unos cuantos días más.

En el Senado es posible que termine mañana la discusión del articulado de la ley de Presupuestos.

Bibliografía

Solemnidad taquigráfica

Elegante y esmeradamente impreso en el corriente año por la Viuda e Hijos de Paulino V. Sabatel, de Granada, recibimos un ejemplar del folleto: *Solemnidad taquigráfica verificada el 28 de Mayo de 1899 en la Abadía del Sacro-Monte*, para la concesión de títulos de peritos en Taquigrafía, cuyo sumario es el siguiente:

Proemio del Ilmo. Sr. D. Primitivo González del Alba.—La cátedra de Taquigrafía del Sacro Monte, por el canónigo secretario de Estudios, L. Pérez Estévez.—Resena de los progresos taquigráficos en el Sacro-Monte, por el profesor de la asignatura.—El arte taquigráfico de la antigüedad y sus relaciones con la Iglesia, por I. Cornijo Carvajal, ex catedrático de estenografía en el Instituto de la Habana y tratadista de la materia.—Importancia y utilidad de la Taquigrafía y Exacto concepto de la labor del taquigrafo, por L. R. Cortés, taquigrafo del Senado.—Discurso-resumen del excelentísimo Ilmo. Sr. D. José de Ramos López, Prelado doméstico de Su Santidad y Abad del Sacro-Monte.

La ilustre Universidad del Sacro Monte patrocina de manera tan eficaz el estudio de un arte tan útil como poco conocido en España; pero de general aplicación en todo pueblo culto.

Charada

Embutido en su dos cinco se hallaba ayer mi casero, y le mandó a su criada: que prima dos el portero.

Ya en el gabinete el hombre, le dijo de esta manera: —Vente conmigo a la sala mientras aquí dos tercera.

Te cito con el objeto le digas al tabernero, que cuatro dos por la tienda el otro poco dinero.

Que como todo va mal, y eso tú mismo lo ves, pienso subirte la casa cinco pesetas al mes.

El portero cuatro sexta (esta seis acentuada) contestó: Se lo diré, pero no alcanzaré nada.

Se vende muy poco vino, hay, además, que fiar, y se van los parroquianos muchos de ellos sin pagar. Además, es solo un todo el que sabe usted la tiene, y si se le aumenta un duro la tienda no le conviene.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

TA L E N T O

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los señores Wajentim & C., banqueros y Expendedoras general de lotería en Hamburgo, tocante a la lotería de Hamburgo, y no dudamos que los interesados mucho; ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Cultos

Santo de mañana.—San Teodosio y San Casulo, mártires; San Braulio, Arzobispo de Zaragoza; San Félix y Santa Eugenia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde procesion, reserva y *Via-Crucis*.

En el Santísimo Cristo de la Salud se expone Su Divina Majestad de diez a doce y al toque de oraciones, para los ejercicios que se hacen todos los lunes del año.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés continúan al anochecer los ejercicios de Cuaresma y será orador el Sr. Quesada.

En las Jerónimas del Corpus Christi *Miserere* a las cuatro y media, predicando don Angel Vengro.

Siendo los ejercicios de *Via Crucis*: en Nuestra Señora del Carmen, después de la misa de once; en San José, de la de doce; en San Ginés, a las cuatro; en Santa Bárbara, a las cuatro y media; en el Perpetuo Socorro a las cinco, y en San Andrés, a las seis y media.

En San Ildefonso *Via-Crucis* después de la misa de doce, y al anochecer, después del rosario, predicará el señor cura.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis ó de la Reperanza en Santiago.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La escarapela.—El retrato de mi mujer.

COMEDIA.—Día de moda.—A las 8 1/2.—La de San Quintín.—Los monjes.—Entre parientes.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Olla de grillos.—La juerga.

PARISI.—159 de abono.—T. impar.—A las 9.—437 día de moda.—El dominó azul.—El tío Gervasio.

Buñaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

ZARZUELA.—(Despedida de D. Emilio Orejón).—A las 8 1/2.—Los aparecidos.—A las 9 1/2.—Ratolondrón.—A las 11.—Los descamisados.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

LARA.—A las 8 1/2.—El sombrero hongo.—A las 9 1/2.—El patio.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Robo en desdoblado (dos actos).

MODERNO.—A las 8 1/2.—Cyrano de Bergerac.

APOLLO.—A las 8 1/2.—La revoltosa.—A las 9 3/4.—El cabo primero.—A las 10 3/4.—José Martín el tamborero.—A las 12.—La república de Chamba.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El último chulo.—A las 9 3/4.—El escudo.—A las 10 3/4.—Los presupuestos de Villapiedra.—A las 11 1/2.—La alegría de la huerta.

ROMANA.—(Compañía cómico-tráfica Prado-Chicota).—A las 8 3/4.—La niña de Villagorda.—A las 9 3/4.—El cuerno de oro.—A las 10 3/4.—La maruñía.—A las 12.—La señora capitana.

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—De 10 de la mañana al anochecer.—Los esquinillas, habitantes del Polo Artico, raza desconocida en Europa.—Curiosa exhibición.—De 3 a 4 comida a los esquinillas, de pescados y carnes crudas.—A las 11 1/2 y a las 5, comida a los perros.—Banda militar.

Entrada, una peseta.

IMPRENTA DE EL CORREO

te celestial que, si una vez más llegaba a poner los pies en tierra, todas las Compañías del universo no conseguirían de él que volviera a embarcarse. Y en verdad que no era descabellado el proyecto que imaginaba el pobre hombre.

Pero aunque por algún tiempo obedecieron los marineros las órdenes de Felipe, pronto se les vió formando corro en torno del piloto tuerto, y después de una consulta que duró algún cuarto de hora, dejaron todos la cubierta, a excepción de los dos timoneles. Apareció luego el motivo de su desercion; volvieron varios con jarros de bebida, que habían adquirido forzando la puerta de la despensa. Por más de una hora estuvo sobre cubierta Felipe aconsejando a los hombres que no se embriagasen; pero todo fué en vano, los marineros hacían frecuentes libaciones, y a poco rato las guifadas de la nave dieron muestra de que el licor había ya dado sus resultados. Bajó entonces Felipe, a fin de averiguar si Mynheer Khoots se encontraba bastante aliviado para poder presentarse sobre cubierta; pero hallóle sumido en un profundo letargo, y con la mayor dificultad pudo informarle de lo que pasaba. Siguióle arriba el capitán; pero aún se hallaba medio atontado del golpe, y se tambaleaba al andar, cual si él también hubiera estado haciendo frecuente uso de los jarros de bebida.

Luego que estuvo encima de la cubierta algunos instantes, se dejó caer sobre uno de los cañones en un estado de completa insensibilidad; en efecto, había recibido una terrible contusión en el cerebro. También Hillebrant se hallaba demasado herido para moverse de la cama, y Felipe

conocía asaz el desvalizamiento de su situación. La luz del día se extinguía gradualmente, y a medida que sobre ellos ganaba la oscuridad, se iba haciendo la escena más espantosa.

Seguía el bajel corriendo delante de la brisa, pero los timoneles habían cambiado su rumbo al punto opuesto; aguja no existía ya a bordo, y aun cuando la hubiese habido, los hombres, en su estado de embriaguez, se negaban a obedecer las órdenes de Felipe, y no hacían caso de sus amonestaciones. El no era marino, decían, y bueno fuera que les enseñase a navegar un bajel. Ahora estaba el viento en su mayor fuerza; la lluvia había cesado, pero la ráfaga, arrojando por momentos, rugía tremenda en torno del buque, al cual, gobernado tan sin tino por los borrachos marineros, barria de banda a banda el oleaje, mientras la tripulación se rela y juntaba los coros de sus beodas canciones con los bramidos del huracán.

El piloto Schriften parecía ser el jefe de aquel motín. Con un jarro de licor en la mano, babilaba y cantaba, tocaba las castañuelas con los dedos y dirigía a Felipe furiosas miradas con su ojo reventón, a fuer de enfurecido energúmeno, y luego se dejaba caer y echábase a rodar con chillonas risotadas por la cubierta del buque.

Nuevo acoplo de bebida pasaba de mano en mano a cada instante. Juras, maldiciones, alaridos, carcajadas, execraciones rasgaban la atmósfera de consuno; ataron los timoneles la caña del gobernalle y corrieron a unirse a sus compañeros, mientras el *Ter Schilling* volaba delante del viento, sirviéndole de única restricción el estay,

dole el brazo a Felipe, le gritó: ¿qué es aquello?

—Es solo la luna que sale de esa ceja de nublados—replicó el joven tristemente.

—¡Bien!—observó Mynheer Khoots limpiándose la frente que tenía húmeda de transpiración.—Ya antes me habían hablado de eso, pero yo me burlé siempre de semejante relación.

Nada contestó Felipe; sabedor de la verdad, y que tan de cerca le atañía, sintióse cortado como un criminal.

Habia ahora superado la luna a los nubarrones, y vertía su blanda luz sobre el dormitante Océano. Con simultáneo impulso, volvieron todos la vista hacia donde la aparición se había presentado, pero todo era una calma, una calma completa.

Desde que se desvaneció la ilusión se hallaba en el alcázar el piloto Schriften; acercóse ahora paso a paso al capitán, y después de haber mirado al rededor dijo:

—Mynheer Khoots, es mi obligación avisaros, pues que soy piloto de este bajel, que os preparéis para correr un tremendo temporal.

—¡Temporal!—dijo Khoots sacudiendo su profundo letargo.

—¡Sí; temporal, Mynheer Khoots. Jamás buque ninguno se encontró con ese... que acabamos de ver, sin experimentar a poco tiempo un horrible desastre. Hasta el nombre de Vanderdecken es de mal auguro. ¡Eh! ¡Eh!

Quiso Felipe responder a este sarcasmo; pero no pudo, pues tenía trabada la lengua.

—¿Y qué tiene que ver con la aparición semejante apellido?—observó Khoots.

—¡Con que no lo sabéis! El capitán del barco que acabamos de ver es un

tal Mynheer Vanderdecken.... El es el *crucero holandés*.

—¿Y cómo sabéis tanto, piloto?—observó Hillebrant.

—¡Eso, y mucho más pudiera decir si quisiera—replicó Schriften—pero no es del caso; ya os he avisado acerca del temporal que va a venir, cual me corresponde por obligación; y con estas palabras se escurrió el tuerto por la escalera del alcázar.

—¡Dios del cielo! Nunca me he visto más perplejo ni más apurado en toda mi vida—dijo Khoots.—No sé qué pensar, ni qué hacer. ¿Cuál es vuestro dictamen, Felipe? ¿No es esto una cosa sobrenatural?

—¡Sí, por cierto—replicó Felipe con melancolía.—No lo dudó por mi parte.

—Yo creía que los días de los milagros habían pasado para no volver—dijo el capitán,—y que nos dejaba el cielo a nuestros propios esfuerzos, sin dispensarnos otros avisos que los de su propia apariencia.

—Y esos nos da en la actualidad, y nada equívocos—observó Hillebrant;—ved cuán cargada se ha puesto la ceja de nubes de cinco minutos a esta parte. La luna se ha podido escapar de ella; pero no tardará en verse envuelta otra vez... mirad; ¡ahora un relámpago acaba de iluminar el Noroeste!

—¡Bien, hijo mío—dijo Khoots,—tengo tanto ánimo como otro hombre cualquiera para desafiar a los elementos. Poco me han azorado las borrascas ni las henchidas mareas; pero no me gusta el otro aviso que hemos tenido esta noche; siento el corazón más pesado que si fuera de plomo. Felipe, hacad el favor de que me suban la botella del aguardiente, aunque solo sea para despejarme los sesos un poco.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades connsuntivas, inspeptencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caídas, raquitismo, escrofismo, etc. **FRANCIA**, 2, 50 pesetas. **DEPOSITO**: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 1, y principales farmacias.

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, inspeptencia, debilidad general, palpitations del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento **Fosfo-Glicero-Kola-Benedicti** que recomendarán los médicos más eminentes.—El Dr. B. Benedicto, calle Baja de San Pedro, 73, Barcelona. **REMITTE GRATIS** una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, á quien se lo pida, junto con un libro de certificados autógrafos. Véase en Madrid, Dr. Gayoso, Arenal, 2.—Depósito, Martín y C., Tetuan, 3.

OBSEQUIO HUMANITARIO

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA DE DINERO

500.000

Marcos

800.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

Especialmente:

- 1 Premio á Marcos 300000
- 1 Premio á Marcos 200000
- 1 Premio á Marcos 100000
- 2 Premios á Marcos 75000
- 1 Premio á Marcos 70000
- 1 Premio á Marcos 65000
- 1 Premio á Marcos 60000
- 1 Premio á Marcos 55000
- 2 Premios á Marcos 50000
- 1 Premio á Marcos 40000
- 1 Premio á Marcos 30000
- 2 Premios á Marcos 20000
- 26 Premios á Marcos 10000
- 56 Premios á Marcos 5000
- 106 Premios á Marcos 3000
- 206 Premios á Marcos 2000
- 812 Premios á Marcos 1000
- 1518 Premios á Marcos 400
- 36952 Premios á Marcos 155

19490 Premios á Marcos 300, 200, 134, 104, 100, 73, 45, 21

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 116.000 billetes, de los cuales 59.180 deben obtener premios con toda seguridad. Todo el capital, incl. 58.820 billetes gratuitos, importa

11.764.525

PESETAS 19.000.000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59.180 premios harán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 10.000, de la segunda 55.000, ascendiendo en la tercera á 60.000, en la cuarta á 65.000, en la quinta á 70.000, en la sexta á 75.000 y en la séptima clase podrá en caso más feliz eventualmente importará 500.000, especialmente 300.000, 200.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesados en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiendo los por Vales declarados, ó en Libranzas de Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden, ó en letra de cambio fácil á cobrar, por certificado.

Para el sorteo de la primera clase queda:

1 Billeto original, entero: Pesetas 10.

1 Billeto original, medio: Pesetas 5.

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraaciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

15 de Abril de 1900

Valentin y C.^{IA} HAMBURGO

Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	24 Marzo 1900	17 Marzo 1900
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro	341.827.501'09	341.600.370'29
Plata	885.847.872'21	881.022.779'77
Corresponsales en el extranjero	51.695.428'34	51.833.497'03
Descuentos	1.051.979.780'46	1.528.835.227'01
Préstamos	143.471.371'08	142.384.987'25
Efectos á cobrar en el día	1.108.938'49	1.286.459'62
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera	5.070.406'60	5.651.735'99
Deuda amortizable al 4 por 100	369.250.261'25	369.250.261'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de Julio de 1891	3.786.611'75	3.786.611'75
Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de Junio de 1898	147.828.500	147.828.500
Bronce por cuenta de la Hacienda pública	4.816.405'16	4.282.948'02
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público	430.649'64	133.817'63
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles	12.208.428'65	12.204.004'65
Diversas cuentas	137.343.653'80	129.739.995'78
	2.818.461.710'61	2.806.152.193'04
PASIVO.		
Capital del Banco	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva	19.000.000	19.000.000
Ganancias y pérdidas	9.887.019'63	9.600.041'91
Realizadas	5.707.589'74	5.180.555'79
No realizadas	4.179.429'89	4.419.486'12
Billetes en circulación	1.533.487.635	1.537.499.825
Cuentas corrientes	747.691.134'35	747.193.130'04
Depósitos en efectivo	44.891.504'14	44.698.080'09
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar	59.454.048'45	57.738.269'62
Reservas de contribuciones	47.91.344'45	41.774.776'12
Reservas de Aduanas	1.894.424'58	1.394.348'41
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	53.568.946'54	44.348.229'13
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua	5.442.005'28	6.038.018'01
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas	711.500'34	882.664'99
Créditos concedidos sobre efectos públicos	140.046.568'11	140.529.265'93
	2.818.461.710'61	2.806.152.193'04

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
OFICINAS
Alcalá, 8

Retratos al carbón por nuevo procedimiento. Se garantiza el parecido, precios económicos.—Razon, Libertad, 29, imprenta.

Milios barneros montados sobre columna de fundición sostenida por las ruedas, el mecanismo y plataforma, movidos por una máquina de vapor horizontal, sobre ruedas. Envío franco de los prospectos detallados. 31 y 33, rue Boinod, París

chocolates higiénicos de los reverendos padres Benedictinos, reconocidos como los mejores en todos los mercados por su absoluta pureza y delicioso paladar; venta por mayor Comisión Universal.

Casa Hermann-Lachepelle
J. BOULET Y C.^{IA}
81, 83, Rue Boinod, París
Orn de la Legion de Honor 1889. Dos Medallas de Oro y miembro del Jurado en la Exposición de Barcelona, 1888. Cuatro Medallas de Oro en la Exposición Universal París 1889.

APARATOS CONTINUS para la fabricación de bebidas gaseosas, SODA-WATER—Vinos espumosos. Unicos platados interiormente. Unico procedimiento belga para la agricultura. SIFONES de todas formas y colores muy sencillos y sólidos.

MODISTA
A domicilio y en su casa.—Argensola, 2, 4.º izq.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo y ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) y ACERO SIEMENS-MARTIN en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

FABRICACION DE CHAPAS Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 5 hasta 30 centímetros de espesor. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. **FUNDICION DE COLUMNAS** Calderas para desplastacion y otros usos. Grandes piezas hasta 20 toneladas.

Se vende papel por mayoren la administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao escocés, es el más sano y nutritivo que se puede obtener. Es el más eficaz para combatir las enfermedades del pecho, asma, bronquitis, congestiones, etc. Es el más eficaz para combatir las enfermedades de la infancia, etc.

Desmenujar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y han de evitarse en su uso. Se presentan bajo la forma de Emulsiones de Extractos de Vinos, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Escribir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lermuz, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

Advertencia.—Escribase en el rótulo el sello del gobierno francés.

LA VILLE GOTA Reumatismos

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAN & H^{OS}, 28, Rue Saint-Clément, PARIS

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS, PROVERSIAS

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Málaga y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Málaga. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

Agua Léchelle

HEMOSTÁTICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las emorragias del pecho y de los intestinos, los esputos de sangre, los catarros de la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y enjona todos los órganos.—El doctor HENRI GLOUP, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemetisis tuberculosa.

Depósito general: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

10

Alegróse Felipe de la oportunidad que se le ofrecía de abandonar el alcazar; anhelaba ser dueño de unos cuantos instantes para recobrar su ánimo y rehacer sus pesamientos. La aparición del *Buque Fantasma* era para él un choque terrible...

No que creyese en su existencia, pero, al ver la nave, y estar tan cerca de ella, esa nave, en la cual su padre estaba cumpliendo su tremenda condena, y á cuyo bordo gemía encadenado su propio destino, tal idea le trastornaba el cerebro completamente. Luego que oyó el pito del contramaestre en la nave fantasma, había aplicado el joven con vivas ansias su oído para espierarse de la orden comunicada, y la cual, estaba seguro, era una repetición de la voz de su propio padre. Ni menos hablan bragado sus ojos para distinguir las facciones y el traje de los que se paseaban por su cubierta. Así que hubo arviado arriba al paje con la botella de aguardiente, según al mandato de Mynheer Khoots, engerróse Felipe en su propio camarote, y enterrando la cara en la ropa de su cama, se puso á orar, prosiguiendo en sus oraciones hasta que recuperara su asustado valor y natural energía, y trajera su ánima á aquel estado de compostura que le facultase á arrostrar con calma los peligros venideros, preparándose á encontrarlos con todo el heroísmo de un mártir.

Hacia ya más de media hora que Felipe se hallaba abajo. Cuando volvió á la cubierta, una gran mudanza había tenido lugar. Al dejarla, yacia la nave flotando sin movimiento sobre las acalladas aguas, mientras sus anchas velas perdían inercia de las gaviotas. En toda su belleza encumbrá-

base la luna en el sereno cielo, reflejando en el liso mar todos los contornos del buque.

Ahora todo era tinieblas; moviase el agua en corto y espumoso oleaje; las velas más pequeñas y altas se habían aferrado, y hendía el barco las ondas con viento por la popa, el cual se conocía por sus caprichosas ráfagas y sordos gemidos haberse despertado para la furia, y que reunía sus fuerzas para una obra de destrucción.

Hallábase ocupada la gente en conseguir rixos, pero todos trabajaban con tristeza y desmayo. No podía adivinar Felipe lo que Schritten le había dicho; mas era evidente que procuraban evitar su compañía, y le miraban de reojo. El viento crecía por instantes.

—La ventolita sopla muy variable, —observó Hillebrand;—no es posible saber de qué punto viene; ya he dado vuelta á toda la aguja. Felipe, nada me gusta el aspecto del cielo, y bien puedo decir, como el capitán, que tengo un peso sobre el corazón.

—Y yo una losa,—replicó Felipe;—pero estamos en las manos de la divina Providencia.

—¡Aferrad, aferrad, muchachos! Amaneció el toquel vivos ahí!—gritó Khoots al embastir á la nave dos ráfagas de distintos puntos que la hicieron meter la proa debajo del agua. La lluvia caía ahora á torrentes, y estaba tan obscuro, que apenas se distinguían unos á otros sobre la cubierta.

—Es preciso aferrar los juanetes mientras los hombres puedan aguantarse sobre las vergas. Cuidado con las guñadas, señor Hillebrand.

Cruzó un fuerte relámpago por el firmamento, y un recio trueno hizo crujir la bóveda celestia.

11

—¡Pronto, muchachos, pronto! que no quede suelta una vara de trapo.

¡Sacudían los marineros la lluvia de sus empapados vestidos; los unos trabajaban, los otros se aprovechaban de la oscuridad para esconderse y jugar á solas con su propio miedo.

Navegaba ahora el barco hacia el Sur con viento de bodega y aferrado todo el velamen, excepto el estay de trinquete; la mar se hinchaba por instantes y rugía al reventar en olas de espuma; el agua del cielo se precipitaba en arroyos; la noche estaba más negra que el Erebo, y los marineros, caídos hasta la piel y convulsos de terror, buscaban guarida debajo de las bordas. Aunque muchos de ellos se habían desentendido del punto donde su deber les llamaba, ninguno se había atrevido á bajarse á la bodega; y, sin embargo, lejos de buscarlos los unos á los otros, cada cual prefería la soledad y la compañía de sus propios pensamientos. El *Buque Fantasma* aterraba sus ideas y hacía les trastornar los sentidos.

Fue aquella una noche terrible é interminable, y los pobres marineros creían que la luz de la aurora no llegaría jamás. Al fin la oscuridad se convirtió gradualmente en fría, triste y canchosa cerrazón que anunciaba los primeros reflejos del día, y se miraban los unos á los otros; pero ningún consuelo hallaban al mirarse, pues que no había ojos en que se descubriera el más leve destello de esperanza; conocían todos la sentencia que sobre ellos fulminara el destino, y continuaban guardados donde durante la noche se albergaran; pero sin proferir palabra alguna.

Las olas ahora parecían montañas, y más de una vez habíanse estrella-

do sobre la popa del buque. Estaba Khoots en la bitácora, Hillebrand y Felipe al timón, cuando encrespándose una oleada sobre el babor de la nave, se deshizo con fuerza irresistible sobre la cubierta. Levóse en su furia al capitán y al pilot, estrellándose contra las bordas; quedaron hechos átomos la bitácora y brújula; nadie acudió al gubernalle, y atravesándose el buque por la mar de banda á banda, y el paje mayor, rompiendo con horrible jerguida, cayó sobre el costado.

Todo era confusión. Yacia sin sentido el capitán Khoots, y con inmensa dificultad consiguió Felipe que se prestasen dos marineros á bajarle á la cámara. Hillebrand había sido más desgraciado; tenía roto el brazo derecho, sin contar un gran número de contusiones. Condujolo Felipe á su camarote, y volvió otra vez á la cubierta á fin de restablecer el orden.

Si bien no era todavía marino Felipe Vanderdeckin, conservaba sobre la tripulación aquella influencia que ejercen en todos casos la resolución y el valor. Así es que al momento se vió obedecido; no diremos de buena voluntad, y al cabo de media hora se halló el buque libre de sus embarras. Aligerado con la pérdida de su pasado mástil, y gobernado por dos de los más diestros marineros, otra vez comenzó á correr delante del temporal.

¿Y donde estaba entretanto Mynheer Vom Stroom? Mientras tenía lugar esta obra de destrucción, hallábase el sobrecargo hecho un ovillo en su lecho, cubierto la cabeza con la ropa de la cama, y allí, al paso que temblaba y daba diente con diente, juraba y prometía á todos los santos de la cór-